

張勇：人大決定法律效力不容置疑

港區國安法有效護國安 保障港人合法權益

基本法頒布30周年

香港特別行政區政府昨日下午舉辦香港基本法頒布30周年網上研討會，全國人大常委會法工委副主任、香港基本法委員會副主任張勇應邀以視頻方式發表了題為《國家安全立法：現狀與展望》的主題演講。他指出，全國人大作為最高國家權力機關，授權全國人大常委會制定港區國安法的決定具有不容置疑的法律效力，全國人大常委會將確保港區國安法能夠有效維護國家安全，切實保障市民合法權益。

(張勇講話全文刊A13)

香港文匯報記者 黃書蘭



張勇昨日在研討會上發表演講，講述國家安全、國家安全法律制度、基本法構建的國家安全機制及全國人大「5·28」決定的憲法依據。

國安是國家存在發展前提

張勇表示，維護國家安全是國家存在和發展的前提，亦是中央政府的首要責任，並體現於三方面：一、統一國家安全標準，使北京、廣東、香港都有相同標準；二、對危害國家安全的行為和活動，防範、制止及嚴厲懲治；三、動態評估國家安全風險，及時採取有效措施化解。

他表示，為應對國際國內局勢變化帶來的國家安全新風險，國家在2014年提出了總體國家安全觀，制定了一系列維護國家安全的法律，同時把生物安全、陸地國界法、數據安全法、原子能法、海洋基本法、航天法、出口管制

法、糧食安全保障法等法律列入立法規劃，正在制定過程中。他強調，全國人大不是簡單地將有關全國性法律列入基本法附件三適用到香港，充分體現了中央對香港特區的信任和對「一國兩制」的尊重。

張勇指出，「一國兩制」的根本宗旨是「維護國家主權統一和領土完整」及「保持香港長期繁榮和穩定」，基本法是「一國兩制」的法律化，故基本法始終貫穿着兩個基本原則，「實行中央授權下的高度自治」及「以『愛國者』為主體的『港人治港』」，鄧小平先生亦提出了「愛國者」的三個標準，包括「尊重自己民族」、「誠心誠意擁護祖國恢復行使對香港的主權」及「不損害香港的繁榮和穩定」。基本法對香港維護國家安全形成了完整的體制機制，並不僅限於第二十三條立法。

立法為應對「港獨」冒起

他並指，基本法設計的維護國家安全機制，有兩方面體現在特區層面上，包括香港繼續保留了在回歸前維護國家安全的原有法律內容，及基本法第二十三條規定香港「應自行立法禁止」七類危害國家安全的行為和活動，而且第二十三條的規定是「義務」而非「授權」。不過，在回歸23年仍沒有完成基本法第二十三條立法下，為應對香港面臨「港獨」勢力冒起等國家安全風險，中央從堅持和完善「一國兩制」制度體系的高

度出發，最終選擇以「決定+立法」的方式制定港區國安法。

張勇重申，全國人大是最高國家權力機關，憲法第六十二條規定了全國人大的職權包括修改憲法、監督憲法的實施，決定特別行政區的設立及其制度、應當由最高國家權力機關行使的其他職權，故全國人大的決定具有不容置疑的法律效力。全國人大今次決定授權全國人大常委會專門就香港維護國家安全制定相關法律，全國人大常委會將確保港區國安法能夠有效維護國家安全，切實保障市民合法權益。

譚惠珠：港國安漏洞足以被人利用



譚惠珠(中)與梁愛詩(左一)及陳弘毅對談。

視頻截圖

在昨日下午舉行的香港基本法頒布30周年網上研討會對談環節，基本法委員會副主任譚惠珠與前律政司司長梁愛詩以及基本法委員會成員、港大法律系教授陳弘毅，回顧了基本法的歷史，講解香港現有法律的漏洞，強調了港區國安法的必要性，以及港區國安法不會影響港人享有的權利和自由。譚惠珠寄語年輕人，基本法落實經過許多崎嶇路途，

亦遇上許多意想不到的挫折，但始終堅信中央會堅決實施「一國兩制」，國家安全的底線抓得越牢固，「一國兩制」的發展空間就越大。

譚惠珠回憶基本法歷史時說，當年起草基本法第二十三條時遇到困難，對國家安全整體概念不熟悉，坦言當時國家對香港的信任非常難得，全世界沒有中央政府會把這種任務交給她

方政府實行，但如今香港的國安漏洞已經足以被人利用而危害國家安全。她強調，保不住「一國」，就保不住「兩制」，港人都有責任保護國家領土安全及發展利益。

梁愛詩：不影響港人權利自由

梁愛詩亦表示，相信港區國安法的立法，有許多與香港接軌的普通法法律原則保障，而且內地的國安法亦有多條保障人權的條文，港區國安法不會影響港人享有的基本權利和自由。她強調，去年的暴力示威浪潮、境外勢力滲透已證明有立法需要，全國人大通過港區國安法有關決定堵塞漏洞是合憲、合法、合情、合理。全國人大作為全國最高立法機關，有權按照時勢採取適當措施維護國家安全，香港自己沒有做，不代表中央不可以做。

陳弘毅：港反恐法比西方簡陋

陳弘毅認為，現時香港的法律在維護國家安全方面存在四個漏洞。《刑事罪行條例》在回歸後繼續有效，但只有叛國罪及煽動叛亂罪，沒有關於顛覆中央人民政府政權和分裂國家的條款。香港現時的《官方機密條例》，只能處理特區政府的官方機密，未能處理中央政府的官方機密。至於應對外國勢力的干預，1997年訂立的《社團條例》只能處理外國政治團體在港的行為，沒有禁止外來勢力干預香港事務相關的法律。

此外，香港的反恐法與西方國家相比相當簡陋，只有《聯合國(反恐怖主義措施)條例》，特區政府只能對被聯合國認為是恐怖主義的團體，進行財產方面的制裁，因此港區國安法完全有必要。香港文匯報記者 杜思文

外交部：立法為特區打「安全補丁」

香港文匯報訊 據中新社報道，針對美國國務卿蓬佩奧近日涉港言論，中國外交部發言人華春瑩昨日在例行記者會上表示，美國個別政客真正關心的並不是香港人民的自由，而是他們為所欲為破壞中國國家安全的「自由」。她強調，維護國家安全在任何國家都屬於中央事權，涉港國安立法是依照憲法和香港基本法的規定履行維護國家安全的權力和責任，是為了

給香港特區打上「安全補丁」，紮牢籬笆，封堵國家安全漏洞，切實維護中國的國家安全。

華春瑩批蓬佩奧真實用心

華春瑩指出，《中英聯合聲明》是中英之間關於中國收回香港及有關過渡期安排的重要文件，與英方有關的條款隨着香港回歸和各項後續工作的完成已經都履行完畢。在香港實施「一國兩制」，包括中方制定涉港國家安全立法的法律依據是中國憲法和基本法，而不是《中英聯合聲明》。華春瑩表示，此次全國人大就涉港國家安全立法針對的是分裂國家、顛覆國家政權、組織實施恐怖活動以及外國和境外勢力干預香港事務等四類活動，針對的是極少數人嚴重危害國家安全的行為，不僅不會影響廣大香港居民依法享有的各項權利和自由，

反而會使香港廣大居民的合法權利和自由在安全環境下得到更好行使。因此，遵紀守法的香港公民及外國投資者根本沒有任何必要擔憂。她說，至於美方個別政客為何反應如此強烈，其實原因也非常簡單，因為他們真正關心的並不是香港人民的自由，而是他們為所欲為破壞中國國家安全的「自由」。蓬佩奧曾說，香港的價值在於：它是可以影響中國的「自由堡壘」，這句話已經洩露了「天機」，這是他內心深處真實的想法。華春瑩重申，中方堅決反對任何外部勢力企圖干預香港事務。

黑暴明顯屬分離運動

江樂士續說，有關問題在去年變得明顯，人們以「抗議」在香港進行暴力襲擊，還有「港獨」和分裂國家行為湧現，這些行為都包含暴力。他舉例，去年7月1日，暴徒衝進立法會，他們所做的首要事情之一，就是在立法會牆上寫下「Hong Kong is not China(香港不是

中國的一部分)」，然後破壞了香港特區區徽、撕毀標誌着「一國兩制」的基本法，「自從那時起，他們就明確了他們當中很多人都有分裂國家的意圖。」他指出，當這些人在街上示威和使用暴力，高叫着「光復香港、時代革命」、「香港獨立是唯一出路」等口號時，很明顯這些是分離運動，並得到境外勢力的支持。

上月19日美國共和黨眾議員佩里(Scott Perry)提出法案，要求授權美國總統特朗普承認香港是「獨立國家」，江樂士認為這更是例證之一：「這就是對香港分裂勢力明顯、直接的支持，並說明美國政府裏一些人有意圖地試圖分裂中國。」

江樂士：港分裂活動明顯獲外力撐腰

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)對於港區國安法立法，攪炒派又再勾結外國勢力一再說三道四。香港前刑事檢控專員江樂士(Grenville Cross)日前接受中國環球電視網(CGTN)訪問時表示，香港的分裂活動明顯得到境外勢力支持，有關情況不能容忍，既然香港特區政府基於多種原因無法訂立國家安全法律，中央政府別無選擇，只能自行為國家安全立法。

指聯合聲明沒提國安

江樂士說，國家安全問題可追溯到

中聯辦第一場座談會 聽取涉港國安立法意見

香港文匯報訊 據中聯辦網訊，昨日下午，香港中聯辦召開第二場聽取涉港國安立法意見座談會，22位港區省級政協委員參加。中聯辦副主任譚鐵牛出席座談會，聽取有關意見建議。

參會的省級政協委員一致表示，堅定支持全國人大關於涉港國安立法的決定，並就立法工作提出了建設性意見。中聯辦會將意見建議轉交有關部門。

6月6日下午，中聯辦召開第一場聽取涉港國安立法意見座談會，截至6日中午，已收到36位港區全國人大代表和165位全國政協委員的201份意見書。



中聯辦網站截圖



團體昨日到美總領館外抗議。香港文匯報記者攝

香港文匯報訊(記者 子京)美國粗暴干預港區國安法立法，引起市民不滿。連日來多個團體紛紛自發到美國駐港總領事館外抗議，反對美國干預香港事務。

團體「同心護港」一行八人，昨日下午於中環纜車總站門口集會，遊行至美國駐港總領事館外，其間他們高叫「中國制定香港憲法 美國干預真離譜」、「特朗普無恥無能」等口號，並手持特朗普人形玩偶，表示支持訂立港區國安法。集會時，有成員用腳踩特朗普人形玩偶，並指在「打小人」，稱特朗普為「千古罪人」。

發言人曹達明表示，中國是主權國家，有理有據制訂法律，香港是中國不可分割的一部分，特區事務是中國的內政，特朗普無權對中國「指手畫腳」。他建議，美國應先處理失控的新冠疫情，種族歧視問題，勿「雙重標準」插手別國事務。同日下午，團體「香港安寧促進會」亦於美國駐港總領事館外集會。他們高叫「抗議美國霸權主義 停止干涉中國內政」、「國安立法是中國內政 不容美國說三道四」等口號，並舉起寫有「一切帝國主義及其走狗 立即停止干涉中國內政」的橫額，敦促美國勿繼續進行霸權行徑，應立即收手。

「同心」安寧赴領館抗議美干預港事